Semestralni zkouska ZRE, fadny termin, 17.5.2018, skupina &gg

Login: ....coovvvvieeeennnnn. Prijmeni a Jméno: ........cccooeviiiiiiiiinieii e Podpis: ooooieeiiii,
(prosim citelné!)

1. Je déno 10 vzorku signdlu z[n]: 1 1 1 1 1 -1 -1 -1 -1 -1].
Urcete koeficient aq prediktoru prvniho fadu. Spravnost vypoctu zkontrolujte pomoci intuice “jak ma vypada

koeficient a; filtru 1 — A(z) = —aj2~1, aby tento filtr co nejlépe predikoval signdl ?

2. Urcete vysku zakladniho ténu Fy ramce feci na obrazku. Vzorkovaci frekvence je Fs = 8000 Hz.
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3. Vektorové kvantovéni (VQ) pracuje s péti-rozmérnymi vektory. Jsou dany dva kédové vektory:
yi=[123 -1 -2]Tays=[-1 -2 3 —1 —1]". Je dén testovaci vektorx =[0 0 1 —1 0]'.

Urcete, ke kterému kédovému vektoru bude tento testovaci vektor pfitazen.

4. Vysvétlete koncept analyzy syntézou v kédovani feci typu CELP.

5. Vysvétlete princip perceptudlniho filtru v kédovani reéi typu CELP.




. Miizka lokalnich vzdélenosti u DTW je nésledujici (reference svisle, test vodorovné). Dopocitejte miizku
castecnych kumulovanych vzdélenosti, uréete DTW vzdalenost mezi testem a referenci a urcete prubéhy
indexovacich funkci r[k] a t[k]. Pomucka: u DTW vzdalenosti nezapomeinite na normalizaci.
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. Skryté Markovovy modely pracuji s 2-rozmérnymi vektory. Ve stavech jsou data modelovana Gaussovkami
s diagonalnimi kovarianénimi maticemi. Stav j md stfedni hodnotu p; = [2 3]", kovarian¢ni matice je

3= [ Bl 2 } . Uréete hodnotu likelihoodu tohoto stavu pro vstupni vektor x = [2 3]". Pomiicka: hodnota

(z—p)?
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jednorozmérné Gaussovky se vypocita jako e ¥

. Je definovan levo-pravy HMM se ¢tyimi stavy, z toho 2 vysilaci, pfechodové log. pravdépodobnosti jsou:
logais =0, logase = —0.51, logass = —0.92, logass = —0.36, logass = —1.2.
Tabulka logaritmu hodnot funkei hustoty vysilacich likelihood1 je:

t | ... [46 47 |48 ... |
logba(o(t)) || ... | -1 [-2]-3]...
logbs(o(t)) || ... |4 |-5|-6]...

Provadime Viterbiho algoritmus pomoci “token passing”. Hodnota tokenu ve stavu 2 v ¢ase 46 je
Wy (46) = —21. Urcete hodnotu tokenu ve stavu 2 v ¢ase 48: W9(48) = ..............

9. Popiste kratce princip trénovani HMM pro rozpoznavani izolovanych slov.

10. Nakreslete rozpoznavaci sit pro rozpoznavéani feci ovédka. Slovnik m4 pouze dvé slova “ovce” a “beran”, jsou

modelovana pomoci fonémovych modelu. A-priorni pravdépodobnosti jsou p(ovce) = 0.8, p(beran) = 0.2.
Stavy fonémovych modeli nemusite kreslit.




11. Uvedte, jak mohou byt pro akustické modelovani v rozpoznavani fe¢i pouzity neuronové sité.

12. Pro n-gramové jazykové modelovéni odhadnéte podminénou pravdépodobnost tri-gramu p(kocka|velkd, cernd)
7 textu:
velka Cernd policie v posledni dob& velkad Cernd kocZka odhalila stovky pfipadu podvodia

s ridicskymi prukazy ve velkad Cernd Cesku si je za uplatky ve vySi n&kolik tisic eur
porizuje velkd Cernd kofka kterd m&la doma zdkaz ¥izeni ministerstvo dopravy modra kocka

13. Uvedte, jaké jsou metody pro odhad pravdépodobnosti n-grami nevidénych v trénovacich datech, demon-
strujte napr. na predchézejicim piikladu.

14. Uvedte, jak mohou byt pro jazykové modelovani pouzity neuronové site.

15. Vysvétlete pojmy falesného piijeti (false accept) a falesného odmitnuti (false rejection, miss) v ovéfovani

mluvéiho.




16. Co je v systémech pro ovéfovéani mluvéiho universal background model (UBM), jak se realizuje a na ¢em se
trénuje 7

17. Popiste princip ovéfovani mluvéiho pomoci i-vektor.

18. Co v systémech pro syntézu feci z textu (TTS) znamend “prozodie” ?

19. Vybér jednotek pro konkatenativni TTS se fidi hodnotici funkei, kterd ma dva komponenty (ceny, “costs”).
Strucneé je popiste.

20. Popiste princip statistické parametrické syntézy tec¢i pomoci HMM.




